

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes.	4 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado, pagando en esta Administración.	24
Por correspondencia.	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre.	120
PUERTO-RICO: Semestre.	80

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.º principal izquierda, y en las librerías principales.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison D'ne Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, librería Española, rue Monsigny, 15, HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girardier.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

CASAS PARA OBREROS.

Sr. D. Pedro Diz Romero, Director de LA MAÑANA.

Mi siempre querido amigo: Cuando hace pocos días me hablaba V. del nuevo carácter que pensaba dar á la importante PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA imprimiéndola un giro más científico, sin que por ello perdiera su notable genio literario en que tan amenas y brillantes composiciones se han publicado, ofrecí á V. como por deber y por amistad tenía que hacerlo, mi constante pero pobre cooperación en cuanto mis fuerzas alcancen. Para ello no pude menos de entregar á V. el adjunto informe que di en el Ateneo científico y literario de Alcalá de Henares, cuando se trató en el pasado año de la tan vital como trascendente cuestión de la mejora de las clases obreras. Dicho centro tuvo la dignación de honrarme con semejante cometido, y escaso de talento, pero rico en voluntad procuré llevar á cabo la empresa. El trabajo fué aprobado con aplauso. Dios se les pague y quedé por entonces estatuida la sociedad que había de llevar á cabo aquel generoso pensamiento.

Por aquel tiempo vió este trabajo mi particular amigo y nuestro compañero en el periodismo don Joaquín Bañón, director de *La Nueva Prensa*, y honrándome más de lo que merezco, y que solo á su buena amistad creo debo aquel favor, se le remitió acompañado de la carta que le precede. Agitábase entonces la idea de la creación del Banco Monte Pío de Obreros, que *La Nueva Prensa* había iniciado, y creí deber contribuir con mi pequeña piedra á la erección de tan útil y necesario establecimiento. En *La Nueva Prensa* vió la luz pública este pequeño trabajo, y hoy, al remitírselo á usted para su inserción en LA MAÑANA, he procurado retocar y añadir algunas nuevas noticias que complementen la materia, de suyo tan rica y abundante para hombres de su talento, del que yo por desgracia carezco.

El asunto nunca envejece, y cuanto más se le estudia, más claro y manifiesto se vé lo que aún resta por hacer; así, pues, creo que su reproducción no ha de ser inútil para el obrero especialmente, á cuya buena voluntad y decisión está encomendada la resolución de este problema.

Disponga Vd., amigo mío, del adjunto trabajo, y si algún bien, cuando menos de ilustración y ampliación de la materia produce en el obrero, verá colmadas las aspiraciones de ser útil á los hijos del trabajo mis hermanos, su siempre amigo y compañero que besa la mano de usted,

JOAQUÍN CASAÑ ALEGRE.

Madrid 18 de Febrero de 1881.

Sr. D. Joaquín Bañón.

Mi siempre querido amigo: La generosa idea iniciada por Vd. hace pocos meses en su digno periódico acerca de las «Casas de Ahorros y Monte Pío de Obreros», halló, como no podía menos de suceder, favorable y entusiasta acogida en el corazón de todos los hombres honrados, de cuantos aman el bienestar de sus semejantes cimentado en la más noble de las bases, en la del trabajo. La idea cundió, fecundó, la prensa siguió la marcha del pensamiento y pocos han sido los periódicos que han hecho caso omiso de la constitución y medios de plantear tan necesarios establecimientos, y así es que continuamente hemos visto en las columnas de *La Nueva Prensa*, ofrecimientos por parte de la banca, artículos, pensamientos y cuanto pueda contribuir á realizar tan noble empresa. ¡Cuántas y cuántas veces, mi querido amigo, hemos hablado de la necesaria regeneración del

obrero, para que su casa sea el sagrado en que con el cariño de la familia y la fe en el trabajo germinen á su calor esas nobles empresas que pueden acometerse por corazones tan generosos como los del obrero español, pero tan ignorantes como enteros! ¡Cuántas veces hemos lamentado esas miserias que, hijas de la imprevisión, de la falta de iniciativa y espíritu de asociación, vemos llegar á nuestras puertas lacerándonos el corazón, y á las que solo un alivio momentáneo podemos ofrecer! Hoy es la vida del albañil que merced á nuestras impremeditaciones gubernativas ha venido de lo alto de un andamio á estrellarse en el empedrado, abriendo con su muerte las puertas de la miseria y del hambre á su pobre esposa é inocentes hijos. Ora el imposibilitado menestral que con el frío, las humedades é insalubridad de su miserable tugurio se ve reducido á la invalidez para el trabajo, única fuente de vida para él y sus hijos. Ora... pero ¿á qué cansarnos, querido amigo, si es el drama eterno de la vida, la miseria y el hambre favorecida por los achaques?

Pero es necesario hablar con verdad en un asunto de tanta importancia: es necesario decir la verdad al obrero, pues que á nadie más que á él corresponde é incumbe su regeneración, su mejora y el prevenir estas terribles contingencias de la vida por medio de la asociación, de la economía y del ahorro, que es la principal palanca para levantar el peso de su postración. Comprendemos, y es muy cierto que hay crisis, que hay momentos de prueba, tales como los que hoy venimos atravesando, en que el comercio decaea, la industria agoniza, que el trabajo falta y que la vida es sumamente cara, sin que por ello se busque la ley económica del salario. No son realmente los momentos presentes los más oportunos en verdad para hacer propaganda del ahorro, cuando el hambre y la despoblación se dejan sentir de una manera harto sensible en comarcas tan ricas y trabajadoras como son Galicia y Valencia, en las que el trabajo falta, y se llega, como en la primera, á tener que alimentarse con el forraje que servía de pasto á los ganados. Pero ahora es cuando podrían, en semejantes terribles situaciones, notarse los efectos de la economía del ahorro anterior en Cajas y Montepíos. Nosotros queremos que el obrero verifique por sí una completa transformación en su manera de ser y de sentir; hora es ya de que deje de ser solo una máquina productora, y se dedique á dar expansión á su inteligencia con los placeres del estudio, y á los del corazón con la familia. Es necesario combatir el vicio de la taberna, semillero de disgustos y antecala del presidio; es necesario combatir otro mal en que pocos se fijan, pero cuyas consecuencias son tan perniciosas como otras que son anatematizadas: el juego; pero no solo el de los mugrientos naipes, perseguido por la ley, sino el amparado por ella y convertido en renta, en objeto de especulación. El juego que, encubriéndose con el manto de la religión, de la caridad y de la instrucción, fomenta el vicio, y solivianta el ánimo de las clases obreras y media con la esperanza de amanece millonarios, nadando en la opulencia, haciéndoles invertir en decimos y vigésimos lo que debiera depositar en Bancos de economías y Cajas de ahorros.

Defecto es este, amigo mío, propio de nuestro carácter impresionable y dado casi siempre á lo maravilloso; y ¿cómo no? si somos la nación peleara de la Europa del siglo xvi en que corriendo tras espumosas de laureles que recogíamos en los campos de batalla, dejábamos en cambio que nuestra patria se empobreciera y quedasen yermos nuestros campos, muertas las industrias, y que la miseria y la ruina se enseñorearan de nuestro suelo? ¿Cómo no, si por algo puso Cervantes, como hijo de esta noble tierra, á su simpático loco, viviente encarnación de nuestro espíritu?

Los pueblos y las razas, mi querido Joaquín, se

han distinguido siempre como los individuos por los caracteres indelebles.

La raza germana ha sido y es observadora, metódica y calculadora en el terreno económico: independiente, individualista y adoradora entusiasta de la libertad, y de aquí esa fiera independencia, ese respeto al yo, ese culto al hogar, verdadero reino en que gobierna por el amor y cariño de súbditos que son su esposa é hijos: por ello esa fe, ese entusiasmo por el trabajo que proporciona los más nobles y delicados gozos como hijos de una conciencia tranquila, de un corazón que ha cumplido con su deber. Enemigo del fausto, del oropel y del relumbrón, le bastó con su esfuerzo, con el amor, sin esperar nada de nadie, mas que de sus brazos. La raza latina, por el contrario, amiga del fausto, del lujo, de la ostentación, declina esa libertad individual y entusiasta por el principio de orden social; es impresionable como el clima que la sirve de teatro, no espera nada del mañana, todo lo quiere hoy, y como el árabe, no se preocupa de nada y fantasea en la contemplación de la naturaleza sin profesar amor al hogar ni la familia. Esta notable diferencia de caracteres hace que la condición social del obrero sajón y del obrero latino sean muy diferentes por el espíritu de asociación para las más áridas empresas: aquel lo espera todo de su trabajo, de su iniciativa particular, previniendo el día de mañana; el obrero latino, por el contrario, es imprevisor, amigo del gasto, y no espera nada de su propio esfuerzo, cuenta con las asociaciones de caridad y con el hospital, y persiguiendo un ideal que nunca logra, gasta por ignorancia, no por malicia, lo que podía constituir mañana la base de un capital colocado en una caja de ahorros, en billetes de inmorales loterías disfrazadas con sentimentales nombres, que le prometen millones, y en cambio de los que solo alcanza desengaños y privaciones.

Yo creo, y mucho me complazco al ver la identidad de mi parecer con la idea de Vd., que todos cuantos remedios empíricos se empleen para levantar la condición del obrero serán vanos, si no los sentamos en las verdaderas bases sobre que debe descansar todo edificio que no haya de ser utópico ó fantástico. El remedio del mal no hay que buscarle hoy por medio de la cabeza; es necesario hallarle por medio del corazón. Antes que proceder á reformas económicas, hay que comenzar por la reforma moral del hombre: antes que los números y las ciencias, la fe, la honradez, y con ella la laboriosidad. Es necesario que el obrero vea en la religión lo que erróneamente cree ó le han hecho creer, que sea un dogal que amordace su pensamiento y su libertad, no, es eso; la religión lo que ha hecho y hace es elevarle de la pequeñez de las miserias humanas, es el lazo que le une con su Creador, con el principio de la verdad eterna. Que este lazo de unión no es de hierro, sino de flores, se lo demuestra la esperanza, la más bella virtud y la que alienta al hombre en el escabroso sendero de la vida. Es necesario que el obrero comprenda que su misión y la nobleza del humano espíritu no termina al traspasar el frío umbral de la tumba, y que la religión del obrero de la redención humana que murió en el Gólgota, no es sino religión de amor, de cariño, y que ha enjugado sus lágrimas en la aflicción y creado héroes de la caridad. Que esta religión es la que le predica la santificación del trabajo, como la más noble regeneración del hombre, que encierra en su seno la chispa de luz de la corona del Creador, y es la inteligencia. Pues bien, sobre estas bases descansa el orden moral, y de éste es de donde el hombre ha de sacar la semilla para su futuro engrandecimiento.

(Se continuará.)

EL GATO.

En algunas ciudades de la América del Norte se ha organizado contra los gatos una terrible cruzada, necesaria por la excesiva multiplicación de estos animales. Algunos la atribuyen á la escasez de liebres que hay en la parte septentrional del Nuevo Mundo, y la necesidad consiguiente de dar gato por liebre.

El motivo puede ser cierto. En Europa, y sobre todo en Francia, donde no escasean los conejos y las liebres, no es un caso de conciencia para un cocinero suatuir alguna vez un gato por un habitante de los cotos.

En la Edad Media, y hasta el siglo xviii, se decretó que los gatos debían quemarse vivos, por considerarlos como los agentes del diablo. El día de San Juan se amontonaban en la plaza de la Grève cestos llenos de gatos, y el soberano en persona prendía fuego. El último monarca que hizo esta operación fué Luis XIV.

Los perseguidores de la raza felina ignoran ciertamente que el gato ha sido, en la más remota antigüedad, objeto de un gran culto. En Egipto estuvo divinizado, representando la libertad, y la gata era tenida como la diosa de los amores.

En Turquía se respeta al gato como al animal más puro, y vive entre las familias. Es natural que los musulmanes le estimen tanto, toda vez que Mahoma manifestó por él una gran predilección.

No es solo en Oriente donde la raza felina ha sabido conquistarse la estimación pública. En los pueblos occidentales también se le admite en el hogar doméstico por su sociabilidad.

Desde la choza hasta el palacio no hay sitio que el gato no aproveche para su placer. Desde una ventana, sobre el brazo de una butaca, sobre la cresta de un muro, ó acurrucado en el fogueo de la cocina, asiste impasible á las peripecias de la vida doméstica. Es el amigo de los niños, que se rien de sus gestos y gentilezas. Es el destructor de los animales que infestan los palacios, como las cañas. Se ve, pues, que los servicios que presta á la humanidad son dignos de nuestro reconocimiento.

Algunos grandes hombres han sido apasionados por los gatos. Richelieu tenía uno de Angola que hacía sus delicias. Se veía con frecuencia al rey instalado en la mesa de trabajo del cardenal, que se complacía en coger el gato en brazos y acariciarle. Montaigne encontraba en las monedas de un gato un recreo singular. Colber tenía en su gabinete media docena de gatos, y les enseñaba los ejercicios más raros. Pontanelle tenía por ellos una pasión loca. Con frecuencia hacía sentar uno en su sillón y le pronunciaba un discurso. Teófilo Gauthier tenía por su gato una ternura oriental, de la que quería que participasen sus amigos. No olvidemos que el gato ha facilitado á Perrault el tema más atractivo de sus cuentos, y que por la pluma de este notable escritor el cuadrúpedo con botas se ha hecho al ejemplo de lo que pueden el trabajo, la industria y el saber hacer.

MAREAS ELECTRICAS.

Uno de los efectos más curiosos de los temblores de tierra y que no ha sido observado hasta hace poco tiempo es su acción eléctrica.

Las erupciones volcánicas y los temblores de tierra provocan corrientes espontáneas que se producen sobre las líneas telegráficas, corrientes bastante fuertes á veces para impedir las transmisiones regulares de los telegramas.

Han sido también comprobadas estas tempestades eléctricas, cuando hay auroras boreales y lo que es muy significativo, durante este fenómeno

Tomó cuanto oro había reunido para comprar agua y fuego, y bajó al llano.

Por fin encontró una población española. En ella se dirigió á un armero y le dijo:

—Hazme un cuchillo de oro.
 Con aquel cuchillo de oro mató al virey, y tomó su cabellera.

Los españoles dieron á los pawnies blancos, á quienes se dedicaron á cazar como á bestias salvajes, el nombre de *Cuchillos de oro*. Los pawnies blancos le tomaron con orgullo.

Este es el nombre que los americanos han traducido por el de *golden-daggers*.

En 1846, poco tiempo después de haber cedido Méjico á la California, siete convicts escapados de Botany-Bay atravesaron el Océano Pacífico en una frágil barca, y fueron á desembarcar en las costas del Oregon.

Eran hombres intrépidos. Hicieron aguada en el país, y descendieron poco á poco hacia el Sur.

Entre los debilitados restos de la población pawnia, reducida á una veintena de guerreros, y un grupo de aventureros tennesianos, que habían descubierto un yacimiento de oro á la falda misma del *golden-daggers*, se sostenía una encarnizada lucha. Los convicts ayudaron á los *Cuchillos de oro* á batir á los tennesianos; una vez vencidos, á su vez destruyeron á los *Cuchillos de oro*.

La matanza tuvo lugar de noche. Un solo pawnie pudo escapar de la muerte y se sometió á los vencedores.

De él ha hablado ya el señor vizconde, al hacer mención de aquel rostro rojo y extrañamente pin-

han sido observadas á distancias tan respetables como las que hay entre Kief, San Petersburgo y Melbourne.

Créese que la aurora boreal es una descarga eléctrica que se produce en las capas elevadas y enrarecidas de la atmósfera y debe ser incluida entre los fenómenos terrestres, pero hay razón para creer que la aparición de manchas en el disco solar y la caída de los meteoritos son causa también de las perturbaciones eléctricas y magnéticas en la superficie del globo terráqueo.

Las corrientes debidas á esas causas y algunas otras, tales como los relámpagos son naturalmente, caprichosas é irregulares, pero há-de haberlo que existen corrientes periódicas que producen en los hilos telegráficos un flujo y reflujo semejantes á los del Océano. Una revista inglesa, el *Globo* cita experiencias hechas últimamente en las líneas del interior, y ha sido comprobada una conexión entre dichas mareas eléctricas y la posición de la luna con respecto á la tierra.

Háse encontrado que las corrientes eléctricas obedecen á la luna como las del Océano y la sociedad de los ingenieros de telégrafos eléctricos estudia en la actualidad si estas mareas eléctricas son debidas directamente á una atracción eléctrica de la luna sobre la tierra representando el papel de globo electrizado, ó si son consecuencia de una inducción directa realizada por las mareas del Océano atravesando las líneas del magnetismo terrestre.

Esta última explicación está corroborada por la opinión de Faraday, el célebre físico.

Cualquiera que sea la verdadera causa, este fenómeno es una prueba, por decirlo así, de la sensibilidad nerviosa de las líneas telegráficas que están atravesadas, no sólo por la corriente eléctrica, sino también por una corriente terrestre continua, por mareas eléctricas regulares, y por último por corrientes repentinas, consecuencia de los relámpagos ó de las auroras boreales.

ESPECTACULOS.

La empresa del teatro y circo del Principe Alfonso, teniendo presente las indicaciones de algunos abonados, no empezará las representaciones de la ópera cómica francesa hasta el día 5 ó 7 del próximo Mayo.

En su consecuencia, sigue abierto el abono de las localidades en la contaduría del referido teatro hasta el día 9 del mismo mes.

Ha sido tan bien recibida por el público la lista de la compañía que ha de actuar en el citado teatro, que son muy pocas las localidades de que puede ya disponer la empresa.

En el teatro de la Zarzuela se ha hecho una considerable rebaja en los precios de las localidades para las últimas funciones de *El rosal de la belleza* y de la célebre miss Zæo, que terminarán el domingo próximo, poniéndose inmediatamente en escena la comedia de magia *Urganda la desconocida*, no representada hace muchos años.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de Apolo, con gran rebaja de precios en todas las localidades, el drama lírico de gran espectáculo, en tres actos, de los Sres. Zapata y Llanos, titulado *La abadía del rosario*, exornado con todo el aparato que su argumento requiere.

Anteanoche debutaron en el circo de Price los hombres volantes. El ejercicio fué ejecutado en lo alto del circo con mucha seguridad y limpieza por los debutantes.

El popular actor Sr. Luján, de regreso de los baños de Alhama, ha vuelto á tomar parte en la gacetiella *Cosas del día*, que con aplauso sigue representándose en el teatro de Variedades.

LOS CUCHILLOS DE ORO,

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuacion.)

La única que era presa de un entusiasmo infantil era la marquesa, la fanática marquesa.

—¡Felicidades al señor vizconde, amigas mías! exclamó indignada de la frialdad que se notaba en el círculo;—estas son lo que se llaman aventuras como vedoras. Pero permitidme una pregunta, sobrino; no nos habeis explicado por qué esos picaros se llaman los Cuchillos de oro.

—Lo ignoro absolutamente, tía mía. Hasta me cuesta trabajo creer que haya razón alguna para esta extraña denominación.

—Os engañáis, señor vizconde,—dijo Jorge Leslie,—esa extraña denominación tiene un origen.

—¿Y vos lo conocéis?
 —Le conozco.
 —Caballero,—dijo Enrique,—creo interpretar

fielmente el deseo de estas señoras, rogándoslos, no hagais el relato de su origen.

¡Oh! sí, sí,—exclamó la marquesa volviéndose á Jorge.—¿Y por qué no haberme dicho,—añadió en tono de reproche y dirigiéndose al general,—que vuestro protegido era fuerte en contar historias?

—Yo no se las he oído referir nunca, señora,—contestó el anciano.

Jorge enrojeció, como siempre que veía un círculo de miradas fijas en él. Pero dominando enseñada su turbación, comenzó con sencillez: —En la montaña Nevada se cuenta de este modo la leyenda del *golden-dagger*.

A fines del siglo último, había en el lugar que ahora ocupa el campamento del Mayor y de sus compañeros, una ciudad habitada por indios pawnies. Los padres de sus habitantes habían sido arrojados al otro lado de las cordilleras por los soldados ingleses. La población era numerosa. Sus ganados invadían las dos vertientes de la montaña, y sus cacerías se extendían hasta el río.

Su jefe era un corpulento guerrero que tenía por nombre Aganiz.

El duque de Medina-Sidonia era á la sazón virey de la Nueva Navarra.

Los pawnies blancos (aquellos indios se llamaban así) protegían su frontera contra las incursiones de los ingleses, y á un de los otros indios, y le daban el nombre de padre. Aganiz había ido á fumar la pipa de paz á la ciudad de San Diego, donde estaba el palacio del virey.

Un día los soldados de la Nueva-Navarra fueron á llevárselos los mejores caballos de los pawnies.

Estos enviaron dos diputados al virey para pedir justicia.

Los pawnies blancos eran una raza altanera; los diputados hablaron con fiereza. El virey ofendido les hizo dar de palos.

Cuando se supo esto en la montaña, Aganiz mandó encender una inmensa hoguera en la cumbre más alta que hoy se llama *Golden-dagger*.

La noche siguiente, doscientos pawnies estaban reunidos en consejo, en torno de las cenizas de aquel fuego.

En él se decretó la muerte del virey, y la muerte designó al mismo Aganiz para ejecutar tal resolución.

Aganiz cogió su tomahak y lo arrojó al torrente.

—El es quien me había dado mi tomahak,—dijo.

Rompió su arco en sus rodillas, y arrojó su caraj al fuego.

—El me había dado mis flechas y mi arco,—añadió.

Hizo un agujero en el suelo y enterró su cuchillo.

—El me había dado mi cuchillo,—murmuró por fin.—¿Con qué queis que dé la muerte á mi padre, el del rostro pálido?

Los sachems contestaron:

—Es necesario que nuestro padre, el español de rostro pálido, muera. Queremos su cabellera.

Aganiz enterró su pipa al lado de su cuchillo, y lloró.

—El me había dado mi pipa,—sollozó.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(27 DE ABRIL.)

Los periódicos conservadores no cesan un momento de apurar el tema de la reunion de las Cortes, estrechando por todos los medios posibles al gobierno para que convoque la Asamblea y ponga a discusión los nuevos presupuestos del señor Camacho. Si los conservadores sostuvieran tal demanda por puro patriotismo era cosa de creer que están completamente desconocidos, pero no hay que suponer esto. De lo que se trata por los amigos del Estandarte, es de crear atmósfera, hablar mucho de legalidad, de las altas conveniencias del país, y ver de tal modo, si minando el terreno subterráneamente, consiguen que las Cortes se abran, comiencen las discusiones, y haya de tal suerte un poco de escándalo parlamentario. Hé aquí pues, el patriotismo de los conservadores. Por lo demás, lo mismo les importa que se voten los presupuestos, que a nosotros puede importarnos las coplas de Calaino.

Y por supuesto, que después de todo, los conservadores hacen mal en mostrar tanto empeño por la reunion de Cortes, porque basta que la pida con tal ahínco, para que la opinion se incline a creer que sería acertado disolver las Cortes, publicando el correspondiente decreto en la Gaceta. Al menos, la opinion que se percibe en los centros políticos no es otra, y no aventuráramos nosotros nada, á que si siguen los periódicos conservadores tomando por bandera de guerra esta cuestion, no se salza aquella con la suya, y aquí paz y en el cielo gloria. Medítele, pues, el Estandarte, y deje de aburrir á los lectores con tan manoseado tema. Las Cortes están moralmente muertas, y no hay poder humano que las rescite.

Dejemos, pues, á los muertos en la soledad de sus sepulcros, ya que hasta ahora, á no ser que otra cosa le conste á El Estandarte, no ha llegado el momento del juicio final, y vamos á ocuparnos de otros asuntos que dan idea de la vida. Antes de nada, hemos de hacer una aclaracion. Siguen en pie y dando juego los mismos asuntos de los dias anteriores; es decir, continúan las reuniones democráticas, y continúa en crescendo el número de los candidatos que se disputan un puesto en el futuro Congreso. Sobre estas cuestiones nada hemos de decir, porque muchas veces hemos expuesto nuestra opinion, y no conviene repetirlas.

Los correos de Cuba y Puerto-Rico, que hoy se han recibido, no traen nada de extraordinario; bien es verdad que no es extraño que así suceda, toda vez que no han alcanzado la circular del señor Leon y Castillo, á propósito de la Constitucion de 1876. Otra noticia del dia es la muerte del célebre periodista francés, director del periódico la France. Emilio Girardin. Y no sabemos más, aunque al decirlo defraudemos las esperanzas de los lectores, pero francamente, y después de darle vueltas y más vueltas á la pluma, convenimos en que es mejor decir las cosas tal cual son, que andar con rodeos inconvenientes. El mismo consejo de ministros no ofrece materia. Dedicado todo él á las cuestiones administrativas, ha sido preparado rio del que mañana han de celebrar los consejeros de la Corona con S. M. el Rey.

Tres cuestiones andan rodando por la prensa de dos meses á esta parte. La convocatoria de Cortes, la benevolencia democrática y la suspension de Ayuntamientos. Estas tres cuestiones no sólo llenan los periódicos, sino que tambien son la única conversacion de los círculos políticos, de los cafés y hasta de las tertulias íntimas. No hay otra cosa, y así es, que se apuran los temas dando vueltas y más vueltas á esos asuntos, inventando sobre ellos la fantasia todo aquello que tiene de gusto. Dijos quiera que pronto haya de que hablar, porque si no corremos el riesgo todos los que nos dedicamos á la política, de morirnos de tedio y aburrimiento.

SONANDO.

Aparentando reseñar las cuestiones del dia, traza La Epoca un paralelo entre la pasada y presente situacion, mostrándose tan parcial y tan inclinada á los conservadores que no hay manera de ponderarlo. El trabajo del colega no nos ha sorprendido por la injusticia con que nos trata, que á eso y á mayores cosas nos tienen los conservadores acostumbrados. Pero nos ha llamado profundamente la atencion que La Epoca se haya dado por satisfecha con haber colocado frente á frente las dos situaciones, añadiendo, como de pasada, que el cambio político de Febrero no era reclamado por la opinion pública.

Esto último nos ha sorprendido realmente en un periódico como La Epoca, que hizo alarde en varias ocasiones de ser más dinástica que canovista. Es verdad que con los tiempos cambian las cosas y se enfrían los entusiasmos (porque así lo exige la flaca naturaleza humana mudable y tornadiza); pero nosotros creíamos que La Epoca vivía libre de ciertas pasiones, y casi estamos por añadir que seguimos creyéndolo todavía. Pero aquellos sueños que padecen los grandes hombres de vez en cuando, suelen mortificar tambien á los periódicos más sesudos, y alguno de esos malditos sueños debió inspirar el artículo de La Epoca.

Lo cierto es, que el colega plantea resueltamente la siguiente cuestion. En los tiempos del Sr. Cánovas iba todo á las mil maravillas. Progresábamos de un modo fabuloso, la tranquilidad era grande, cada cual se dedicaba á sus faenas y el bienestar iba en aumento. Moral y materialmente mejorábamos,

había mucho orden y mucha tranquilidad, y para que la ganga fuera completa arraigábase la creencia de que los motines y trastornos habían concluido.

Naturalmente, La Epoca, después de pintar la felicidad paradisíaca que en su sentir nos proporcionó el Sr. Cánovas, añade que la opinion pública se daba por satisfecha sin acordarse de luchas políticas ni pedir cambios de gobierno. Pero unos cuantos se empeñaron en decir lo contrario y se les hizo caso, y el cambio vino, y con el cambio todas las calamidades del cielo y de la tierra. Y aquí describe La Epoca la actual situacion tan abundosa en males como la anterior en bienes.

La Epoca no saca las consecuencias que hubiera podido sacar, pero saltan á la vista y cualquiera puede hacerlo. En España todo marchaba perfectamente—esto no es verdad, pero La Epoca lo dice—vino un cambio político, sin que la opinion pública le reclamase, y han caído sobre nosotros las plagas de Egipto.

Tampoco esto último es cierto; pero lo dice La Epoca. ¿Y qué se desprende de las afirmaciones del colega? Pues se desprende una censura para alguien que no se nombra, que no se quiere nombrar, y se hace bien. Se desprende que el cambio político operado en Febrero ha sido una gran desgracia, que no puede imputarse á la opinion pública, puesto que no le reclamaba; pero del cual alguien es responsable. ¿Quién es ese alguien?

En los tiempos en que La Epoca era más dinástica que canovista, no hubiera escrito artículos que pudieran dar margen á preguntas como la que antecede. Estamos plenamente convencidos de ello. Pero es el caso que nosotros no dudamos del dinastismo de La Epoca, ni podemos dudar; así es que nuestro asombro va creciendo á medida que meditamos. Unicamente teniendo en cuenta los sueños de que antes hicimos mencion, podemos explicarnos ciertas cosas. Y una vez comprendidas, nos dan ganas de terminar el artículo rogando á Dios que nos libre del dinastismo de los conservadores cuando estén dormidos. Y á ellos que los libre de dormirse á menudo.

UNOS CUANTOS FABRICANTES CATALANES.

Hora es ya de ir poniendo en claro quiénes están con nosotros y quiénes en frente en la gravísima cuestion arancelaria.

Empecemos por la representacion que tuvo el meeting del 4 de Abril, y sin perjuicio de ampliarla y contestar á cuantas dudas se ofrezcan acerca de algunas de las adhesiones y el significado de otras, nos limitaremos por hoy á reproducir íntegra la relacion de ellas, que ha publicado el Instituto del fomento del trabajo nacional.

De senadores y diputados.—Se han adherido personalmente ó por escrito al objeto de la manifestacion los señores senadores D. J. Magaz y Jaime y D. Ignacio de Sabater, de Madrid; D. Pablo Diaz Gimenez, de Granada; señor marqués de Ciudadilla, y D. Joaquín María de Paz, de Barcelona; y los diputados á Cortes Sres. D. Saturnino Estéban Collantes, de Madrid; D. Miguel Alonso Pesquera, de Valladolid; marqués de Montoliu, de Tarragona; D. Leopoldo de Alba Salcedo, D. José Alvarez Mariño, D. Manuel Camacho, D. Antonio Cañero, don Francisco Lopez Fabra, D. Federico Nicolau, don Manuel Durán y Bäs, D. José María Nadal, D. Ramon Soldevila, D. Joaquín Valentí, D. Pedro Bosch y Labrés, D. Félix Maciá y Bonaplata, y otros.

Corporaciones adheridas.—La junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, la diputacion provincial y el ayuntamiento de Barcelona; el ayuntamiento de Reus; las sociedades económicas de Amigos del País de Barcelona, Lérida, Gerona y Cervera; el Instituto agrícola catalan de San Isidro, el Fomento de la produccion española, el Centro fabril y mercantil, la Asociacion de ingenieros industriales, el Centro de maestros de obras, el Centro industrial de Cataluña, la Asociacion de navieros, la Union de las clases productoras, la Asociacion artistico-arqueológica, el Colegio del arte mayor de la seda y otras sociedades análogas de Barcelona.

El gremio de fabricantes de Sabadell, el Instituto industrial de Tarrasa, la Sociedad de fabricantes de paños de Alcoy, la junta de fabricas de Béjar, el casino del Masnou, compuesto de gran número de marinos. Tambien se adhirió personalmente el señor alcalde constitucional de Premiá de Mar.

Las ligas de contribuyentes de San Lúcar de Barrameda, de Granada, de Santander, de Olesa, de Montserrat y el Fomento de la produccion nacional de Zaragoza, han enviado sus adhesiones, haciéndose representar las dos últimas sociedades por el Sr. Rodó y Casanova.

Agremiaciones de artesanos y sociedades obreras.—Se han adherido á la manifestacion proteccionista, ó mostrado su conformidad con el objeto de la misma, gran número de gremios de artes y oficios, particularmente de ebanistas, silleros y torneros, fabricantes de abanicos, montadores, etc., no solo de Cataluña, sino tambien de Madrid, de Almería, de Cartagena, de Córdoba, de Málaga, de Palma de Mallorca, de San Sebastian, de Santander, de Sevilla, de Valencia, de Valladolid, de Vitoria; el gremio de carpinteros de Barcelona, y los de albañiles, claveteros, herreros, co. deleros y zapateros.

El centro industrial de Cataluña envió la representacion de 2.097 agremiados de varias Sociedades industriales de Barcelona, Sans, Gracia y otros puntos.—Por conducto del mismo Centro, se han adherido las fabricas y obreros de Badalona, Matarró, Igualada, Villanueva y Geltrú, Manresa, Saba-

dell, Valls y otros.—En una de las cartas recibidas se hace constar la adhesion de 4.000 obreros de Matarró, y de varias corporaciones de dicho punto, entre ellas, el Instituto Matarronés de la Industria, del Comercio y de las Artes.—El Centro mutuo de agremiados de la villa de Gracia se adhirió en representacion de 200 obreros.—En Igualada se han adherido: el Ateneo Igualadino de la clase obrera (530 socios), el periódico La Colmena, el centro Igualadense, el Circulo literario, y la Sociedad Lumbrera Igualadina.—Una entusiasta adhesion de Villanueva y Geltrú trae al pie más de 2.200 firmas de personas de todas las clases sociales y entre ellas muchas de mujeres.

Se adhirió asimismo una comision de delegados en representacion de las clases obreras de Reus, así como tambien el centro de pintores, de id., y el Ateneo de Sans.

Varias entidades fabriles y comerciales.—Independientemente de los industriales barceloneses, en general, han enviado particularmente sus adhesiones las respetables Sociedades, tituladas La Maquinista Terrestre y Marítima y Navegacion é Industria; y de fuera de Cataluña, las importantes Sociedades metalúrgicas de San Juan de Alcaraz, y la de Duro y compañía, con sus 1.400 obreros, que tan dignamente representa la industria de Asturias; así como tambien los principales comerciantes, navieros y fabricantes de harinas y de hierros, fundidores y constructores mecánicos, fabricantes de muebles y de cortidos de Bilbao, de aquella invicta villa que han querido hacer suya los libre-cambistas.—Madrid tambien ha enviado la adhesion autorizada por 47 firmas de comerciantes, almaceneros y socios del Circulo de la Union Mercantil de la corte, lo cual es muy digno de aprecio.

Agricultores y propietarios.—Aparte de la elevada representacion que tienen estas clases en el Instituto agrícola catalan, en la subdelegacion del mismo en Villanueva y Geltrú, en otras corporaciones y personas ya citadas, y en la seccion de agricultura del Instituto de fomento, hay que mencionar otras importantes adhesiones, como la de la junta directiva de la asociacion de propietarios del Vallés, presidida por D. José de Roselló, tanto más notable cuanto que la componen 200 propietarios, casi todos cosecheros de vinos; y especialmente, la muy expresiva y entusiasta, que «los agricultores y fabricantes de la provincia de Valladolid adictos dirigen á los proteccionistas de la noble é industriosa villa de Cataluña,» y en la que dicen: «Procuramos con energia todos los hombres prácticos una legislación que, permitiendo igualmente el desarrollo general en las industrias agrícola y manufacturera, proporcione á nuestras clases obreras, inteligentes y de recto criterio siempre, medio honrado y lucrativo de asegurar su subsistencia.—Solo así se conservará la paz pública; solo así conseguiremos la prosperidad y grandeza de España.—Firma esta comunicacion el diputado á Cortes, D. Miguel Alonso Pesquera.

La prensa, por su parte, ha correspondido dignamente á la invitacion del Instituto de Fomento. La de Barcelona, así política, como profesional, se ha adherido unánimemente. Y han estado representadas personalmente ó han enviado sus adhesiones por escrito, La Epoca, La Mañana, La Correspondencia de España, La Integridad de la Patria, El Cronista, La Patria, El Popular, El Espejo y El Conservador, de Madrid, estos últimos representados por sus directores en persona, D. Carlos Fontaura y D. Carlos de Ochoa; El Boletín de Comercio, de Santander, y El Correo de Andalucía, de Málaga.

Tambien algunos representantes de la prensa de Cuba han enviado entusiastas adhesiones.

Gran número de personalidades notables, como D. Victor Balaguer, D. Francisco Rodriguez Avial, Diputado por Madrid, el Sr. Conde de Velle, don Juan Miret, D. Francisco María de Durán; varios vocales de la Junta de Aranceles, entre ellos los señores D. Matias Lopez, de Madrid, y D. Ricardo Pickman, de Sevilla; distinguidos abogados y propietarios residentes en varios puntos de España, se han dignado contribuir con sus adhesiones á demostrar que la causa de la proteccion al trabajo, á la agricultura, á la industria, al comercio, á la marina, á las artes y á las ciencias, á todos los elementos de vida del país, tiene adictos y defensores donde quiera que alienta el patriotismo.

OTRA IRREGULARIDAD.

No hace muchos dias que, ocupándonos de la triste huella que en la administracion y en la política han dejado los conservadores á su paso por el poder, indicábamos una irregularidad que se presenta en la construccion de obras de la nueva cárcel de Madrid.

Lo que entonces era un presentimiento, hoy es una realidad. Un expediente que no tardará en pasar al Consejo de Estado arroja gran luz sobre el asunto, que nuestro estimado colega El Liberal expuso ayer con datos que coinciden perfectamente con los nuestros.

La irregularidad empieza desde el instante en que se formó en Madrid un destacamento de presidiarios para trabajar en las obras de la cárcel modelo; de este modo se agravaba la condena de los penados, pues no todos debían sufrir el castigo de trabajos forzados.

Además la cárcel se construye por contrata y el contratista viene utilizándose de 500 penados, mediante un plus de 40 céntimos que les abona. Con esto solo ya aparece eludido el cumplimiento del artículo 108 del Código penal que prohíbe se empleen en obras que los particulares ejecuten, los confinados á quienes la ley impone el trabajo forzoso.

Muy grave es todo esto pero con serlo tanto aún es poco al lado de lo que sigue y que El Liberal describe de este modo.

«Existía un contrato de suministros para el rancho ordinario del establecimiento, celebrado sin las formalidades de subasta y sin los requisitos que exige el decreto de contratacion de servicios

públicos, mediante el cual la alimentacion de los penados venia á costar unos cuarenta y tres céntimos por plaza, y en virtud de la esolucion del mismo por plaza, y en virtud de la esolucion del médico, fué menester celebrar otro para los artículos que habian de ser objeto del aumento del rancho.

Este segundo contrato se celebró con la misma falta de formalidades y los mismos vicios de realidad que el anterior, y estaba ya aprobado de real orden cuando hubo de advertirse que el asunto tenía mucha gravedad y que las oficinas de Interior no podían pagar los servicios de estos servicios. Libramientos que se expedieran por estos servicios. Entón cesando á un lado el primitivo expediente, se instruyó otro poniéndole por cabeza la comunicacion del médico del penal y pasándolo, sin el primero, al Consejo de Estado, y después al Consejo de ministros, para autorizar el contrato sin las formalidades de subasta.

El Consejo de Estado, después de indicar lo imperfecto de la tramitacion emitió dictámen opinando que, por la premura del servicio, podría autorizarse el contrato para el aumento del rancho, sin acudir á la subasta. Así lo acordó el Consejo de ministros; pero al extenderse el oportuno real decreto parece que se padeció la equivocacion involuntaria de no limitar la autorizacion al nuevo contrato para el aumento del rancho, sino que se hizo extensiva al contrato total de suministros, puesto que el proveedor era el mismo que venia sirviendo al establecimiento.

De este nuevo contrato resulta que los penados, que ganan cuarenta y tantos céntimos de jornal, imponen al Erario público un gasto para su manutencion de ochenta y tantos céntimos, mientras que permanecen en los demás presidios no cuestan, por término medio, más que cuarenta céntimos, ó lo que es lo mismo, que el Estado, por el hecho de haber concedido 500 penados al contratista de la cárcel, infringiendo lo dispuesto en el art. 108 del Código penal; por virtud del contrato de suministros hecho con las informalidades y equivocaciones ya mencionadas, y por no haberse acordado, como parecia regular, que el aumento de rancho fuera de cuenta del contratista que utilizaba el trabajo, no sólo regala al contratista buena parte de lo que vale ese trabajo de los 500 penados, sino que abona cuarenta y tantos céntimos de peseta más por plaza de lo que le cuesta la alimentacion de los albergados en cualquiera establecimiento.»

Resulta, pues, que la moralísima administracion conservadora ha causado en este asunto considerables perjuicios al Erario y ha violado la ley de contratacion.

¿Puede darse mayor escándalo y una falta más completa de respeto á las leyes y á los intereses del país?

No será esta la última vez que nos ocupemos del asunto. Pero antes esperaremos á conocer lo que sobre él tengan á bien decir algunos funcionarios de la situacion pasada, que hoy son periodistas y tienen, para exponer lo que crean conveniente, una libertad que á nosotros se nos negaba para presentar, coram populo, el fondo de inmundicia que existia en la administracion conservadora.

MOVIMIENTO POLITICO.

La Correspondencia, La Gaceta Universal, y otros colegas dicen anoche que de las anunciadas dimisiones de varios vocales de la Comision especial arancelaria, no se tiene conocimiento alguno en el ministerio de Hacienda; y como de esta afirmacion pudieran deducirse consecuencias nada favorables á nuestra veracidad y recto proceder, puesto que nosotros fuimos los que manifestamos más detalles sobre esas dimisiones, debemos repetir que se formularon por escrito todas las que La Mañana expresó, y que apenas recibidas, fueron entregadas al Sr. Presidente del Consejo de Ministros. Y no debemos decir nada más sobre el particular.

Si siguiendo su táctica acostumbrada se desentendiendo El Liberal, en su número de ayer, de cuanto hemos manifestado y aparece, con evidencia suma, sobre el verdadero carácter de la cuestion arancelaria, extraña á todo interés de partido, y pide al Gobierno que, puesto que esa cuestion se convierte en política por los proteccionistas para combatirla, enarbore en las alturas del poder la bandera del libre-cambio.

No parece sino que hay empeño decidido en convertir en político un asunto de índole tan especial; y es ya de llamar la atencion esa insistencia de los que se dicen benévolos con el Gobierno, y no desean, sin embargo, la consolidacion de la política y de los ideales que el Gobierno representa.

Aquí se vé desde luego un interés de escuela, que, viéndose arrollado por la opinion, busca, como recurso supremo, la eficaz proteccion del Gobierno; pero tambien pudiera existir, á ese interés ligado, el de los hombres políticos cuyos ideales no pueden realizarse con la consolidacion de la monarquía. Trabajando para lanzar al Gobierno contra las fuerzas productoras del país, y suponiendo inexactamente que esas fuerzas se ponen al servicio de los vencidos conservadores, cuyo Gobierno, saben bien los proteccionistas con cuanta indiferencia miró los intereses que defienden, lo que hacen es influir cuanto les es posible para crear un grave conflicto al Gabinete y enagenarle las simpatías y apoyo de valiosos elementos; y así dificultan y atorpecen su obra regeneradora.

Por fortuna, los proteccionistas comprenden su mision, y todos unidos en un solo pensamiento han rechazado y rechazarán toda excitacion que tienda á desvirtuarla, velando muy cuidadosamente los grandes elementos de nuestro partido que entre ellos existen, para que la política no pueda ejercer influencia alguna en esta cuestion.

Habrá uno ó más periódicos conservadores que se pongan al lado de la proteccion, y hasta que in-

tenten utilizar el movimiento proteccionista para sus fines políticos, que importa, si á ello no se presta la debida oposicion de la produccion? Pues hoy tambien en las filas de los libre-cambistas entusiastas conservadores? Uno de los más activos, de los más indolentes y no es huir conservador? Y ¿no trataba de utilizar la propaganda libre-cambista para sus fines políticos?

Para terminar: no son los proteccionistas los que pretenden dar carácter político á la cuestion arancelaria; quien trabaja para ello son los defensores del libre-cambio queriendo de tal manera comprometer al Gobierno á su favor. Esa tendencia la hemos descubierto y censurado desde el primer momento porque hemos visto en ella un gran peligro para el Gobierno; y en tal convencimiento lamentamos los actos del Sr. Camacho que venian á favorecerla.

«Es sólo interés económico ó interés político, el que mueve á los libre-cambistas á seguir tal línea de conducta? Dada es esta que reclama una seria meditacion.

Decia anoche La Correspondencia:

«El jefe de seccion de la direccion de Administracion local, D. Enrique Fernandez, saldrá esta noche para Antequera con el carácter de delegado especial del Gobierno durante el periodo electoral.»

En efecto: el Sr. Fernandez, como delegado del Gobierno, ha salido para Antequera en virtud de las reclamaciones hechas por los mismos electores del distrito, pidiendo proteccion contra los abusos en el cometidos por los caciques conservadores y denunciados por varios periódicos. Voilà tout.

Dice El Tiempo que los liberales tenemos miedo de nuestra sombra. Y dice tambien que los mendrosos tienen muy fea muerte. La muerte es siempre fea; pero la nuestra no será de miedo. Los conservadores no inspiran miedo sino otra cosa.

Quando se constituyó el primer ministerio de la Restauracion, se hallaba en todo su vigor la ley que declaraba la inamovilidad de los jueces y magistrados, cuyos expedientes habian sido escrupulosamente examinados por una junta clasificadora compuesta de respetables diputados y dignos magistrados del Tribunal Supremo. El ministro de Gracia y Justicia Sr. Cárdenas, saltó por cima de aquella ley, y atropelló los más legítimos derechos, declarando cesantes á no corto número de magistrados, presidentes de sala, y presidentes de audiencia, por sólo un interés político, y sin la formacion del oportuno expediente. Esos dignísimos magistrados, á quienes tal arbitrariedad dió carácter político, fueron desde entonces considerados como adictos al partido constitucional.

Al llegar éste al poder, con la noble mision de reparar injusticias y de hacer respetable todo legítimo derecho, se apresuró á devolver sus cátedras á los catedráticos indebidamente de ellas desposeídos, y la opinion aplaudió este acto que revelaba todo un sistema. Recordóse entonces el atropello de que fueron víctimas los magistrados á que nos hemos referido, cuyos derechos no eran menos legítimos que los de los catedráticos, y confiamos que se esperó en la justa reparacion.

Aun no ha tenido lugar, puesto que ninguno de esos magistrados figura en las combinaciones hasta ahora realizadas por el señor ministro de Gracia y Justicia, que de seguro han obedecido á elevados móviles. Tal vez no haya habido oportunidad del realizar esa reparacion, pero la reparacion vendrá, porque es de justicia y otra cosa no puede esperarse de la rectitud del Sr. Alonso Martinez.

El dia 8 del próximo Mayo tendrá lugar en Manresa una manifestacion proteccionista, organizada por los representantes de la agricultura, de la industria, del comercio y de la clase obrera. La comision organizadora ha nombrado presidente honorario al Sr. Balaguer, á quien ha dirigido una carta rogándole concurra á presidir dicho acto.

Tambien en Gerona se está organizando por la Sociedad económica otra manifestacion en igual sentido.

El Estandarte sigue empeñado en que el Gobierno se sienta en el banco azul, y permita á los conservadores desahogar sus iras. Y para demostrar que tiene razon en lo que pide, explica por céfaluza vez la crisis de Febrero. Estando la cosa tan reciente, no habia necesidad de molestarse en explicarla. Todos sabemos que la Corona retiró su confianza al partido conservador, y llamó al poder al partido liberal. Esto pudo hacerlo el Monarca en uso de su prerogativa. Lo que no pueden hacer los conservadores es negar los medios de gobierno al partido que ocupa el poder por voluntad del Rey, ni protestar de una manera indirecta contra la prerogativa regia. Esta es la cuestion clara y desnuda, sin que valgan sofismas ni puedan enturbiarla todos los artículos que publiquen los conservadores de aquí á que las Cortes se reúnan.

Recomendamos á los periódicos conservadores que no cesen de acusar al Gobierno por que, según dice, apela á toda clase de medios para alcanzar el triunfo en las próximas elecciones, el siguiente sistema que emplea con éxito un diputado de la actual mayoría.

La escena es en Pozo Rubio, provincia de Cuenca. El diputado en cuestion, titulo de Castilla por sus señas, es poseedor de varias fincas que tiene dadas en arrendamiento. Pues bien, su administrador hace llamar á los renteros, que se resisten á sus indicaciones, y una vez en su presencia les pregunta si quieren votar la candidatura cuyo triunfo desea, y si alguno se niega, le amenaza con quitarle las tierras que cultiva.

Nada tendríamos que oponer á este procedimiento si en España subsistiera el feudalismo, mas como esto no acontece, por fortuna, resulta grave la conducta del personaje, porque hace tris-

meses, y protestando que deseaba la paz y la concordia en el pueblo, hizo levantar, con asentimiento de unos cuantos renteros, un acta notarial consignando en ella una cláusula absurda, en virtud de la cual se pueden quitar las tierras en cualquier época del año, para obligar á los colonos á que voten lo que el propietario quiera.

Es decir que las leyes son letra muerta para el personaje de Pozo Rubio. Voten los renteros lo que á él le plazca, y lo demás es un cuento. Sistema conservador puro.

El Liberal publicó ayer la siguiente carta de Roma dando cuenta de la recepción del nuevo representante español Sr. Mazo, cerca del rey de Italia, y con la que también hemos sido favorecidos:

«Señor Director de El Liberal. Mi querido amigo: Siempre regocijan el ánimo y enardecen el patriotismo las distinciones otorgadas en el extranjero á nuestra querida España; pero cuando ocurren casos tan señalados como el de ayer en la corte del rey Humberto, el entusiasmo sube de punto, y cualquier español se siente inclinado á estimar como un gran bien la instabilidad de nuestros gobiernos, si ella nos proporciona ocasiones de recibir pruebas de consideración y afecto de pueblos con quienes de ordinario sostenemos meras relaciones de cortesía.

Habiase señalado para ayer la recepción del nuevo representante español cerca del rey de Italia. No diré que la corte ha querido, señalarse en ese acto con solemnidades inusitadas que no caben en el severo ritual de la diplomacia; pero fuera de esas externas y frías ceremonias, la corte y el rey en persona, han hecho todo cuanto era posible para demostrar á nuestro país y al nuevo ministro, Sr. Mazo, la más cordial y afectuosa acogida.

A las doce y media tres coches de toda gala, con una escolta de honor, se presentaron en la residencia del Sr. Mazo. Iba en uno de ellos el príncipe Vicovaro, que acompañó después á palacio á nuestro representante. En los dos coches restantes se acomodaron los funcionarios de la legación, incluso los dos agregados militares, señores Angulo y Domínguez.

La guardia formada lo mismo en la planta baja que en la primera galería de los altos del Quirinal, presentó las armas, haciendo marcha española. Ya en las ante-cámaras el personal de la legación, el conde de Janote, jefe de palacio, de servicio, fué presentando al Sr. Mazo á los ayudantes del rey, tenientes generales Sounaz, Mora di Lauriano, Menotti y Giridotti y á los demás altos dignatarios, oficiales de órdenes, caballerizos etc., allí presentes.

Pocos momentos después el Sr. Mazo penetró en la cámara regia; y adelantándose á él el rey Humberto le tendió ambas manos estrechándosele cariñosamente, á la vez que le dirigía frases muy lisonjeras para nuestra patria.

La parte ceremoniosa de la recepción duró breves minutos; la entrevista privada entre el rey y el ministro español más de una hora; cosa, en verdad, desusada, pues que tales audiencias no suelen prolongarse más de diez minutos.

No he de incurrir en la indiscreción de referir lo que de esa entrevista he trasladado á la colonia española; basta para satisfacción nuestra saber que el rey se mostró complacido del nuevo representante, con quien habló de todo lo que puede interesarnos, mostrando un conocimiento raro de nuestra política, de nuestra riqueza, de nuestros grandes elementos de prosperidad, y dando pruebas de una discreción y de un tino en los juicios á que se nos tiene poco acostumbrados en el extranjero.

Terminada la recepción personal del ministro, el rey recibió al personal de la legación, hablando á cada uno de ellos sobre sus impresiones.

No cabe una recepción más halagüeña para España ni más honrosa para el nuevo embajador. Los periódicos de la mañana, al dar cuenta de ella, no ocultan la buena impresión que ha producido al Sr. Mazo la esperanza de que se prolongue mucho la unión y los lazos de simpatía que han unido siempre á la nación italiana con el noble é hidalguito pueblo español.—Z.

Roma 22 Abril 1881.

Cumpliendo gustosos un deber político y de amistad, publicamos la siguiente carta:

«Señor director del periódico LA MAÑANA. Muy señor mío: Con esta fecha digo al presidente del comité conservador-liberal de este distrito, lo que sigue:

«Ha llegado á mi poder una candidatura de mesa correspondiente á la tercera sección del distrito de la Latina que comprende los barrios de Don Pedro y Puerta de Moros, en la que figura mi nombre para presidente de dicha sección, y como para ello no se ha contado conmigo, y habiendo aceptado con gusto el mismo cargo, con que oportunamente me brindó el comité constitucional-liberal del mismo distrito, me creo en el caso de dirigirme á Vd. como hombre de honor, antes que todo, haciendo constar que ese comité de Vd. preside, al coexistir mi nombre en dicha candidatura, lo ha hecho por sí y ante sí y sin llenar el deber de cortesía de consultarme.»

Ruego á Vd. se sirva dar cabida en su apreciable periódico á esta carta, por lo que le anticipo expresivas gracias y se ofrece de Vd. atento seguro servidor q. d. s. m.

JOSÉ MARÍA MARTÍN Y SANCHEZ. Madrid 27 de Abril de 1881.

CENTENARIO DE CALDERON.

Anteayer se reunió en la diputación provincial la comisión del Centenario. Los principales asuntos que trató, fueron los siguientes:

Crear 16 lotes de á 500 pesetas cada uno, para igual número de niñas pobres que nazcan el día del Centenario de Calderon, y que como dote les será entregado el día que contraigan matrimonio.

Otros 16 lotes dedicados á los 16 niños pobres que nazcan en igual día para redimirlos del servicio de las armas cuando entrenten en quita.

Dar una comida extra á todos los asilos de la beneficencia provincial.

Entregar una limosna á las familias de todos los enfermos que fallezcan aquel día en los establecimientos de la beneficencia provincial.

Se costeará una magnífica carroza elegantemente ataviada, á la que irán acompañando varios empleados de la diputación.

Un elegante estandarte, con alegorías de aquellos tiempos, será llevado por treinta soldados que irán vestidos con uniformes de la guardia amarilla.

Y por último, se decorará é iluminará profusamente la fachada del edificio de la citada corporación.

Las composiciones poéticas alemanas presentadas al certamen abierto por la Academia en honor de Calderon ascienden á 160; el jurado ha elegido por unanimidad á del doctor Forer de Zurich.

La Casa real evitará á la procesion cívica en honor de Calderon un lujoso é histórico coche, conocido por el de doña Juana la Loca, con todos los atavíos de la época del gran autor dramático.

Están organizándose por los estudiantes de las Facultades é Institutos dependientes de la Universidad de esta corte, numerosas manifestaciones públicas para las próximas fiestas del Centenario de Calderon de la Barca.

Parece que les anima el propósito de invitar con igual objeto á los alumnos de las escuelas especiales de la capital.

Victor Hugo asistirá probablemente á las fiestas del Centenario de Calderon, según dice un colega. De Portugal concurrirán varios eminentes personajes políticos.

Ayer se reunió la comisión ejecutiva del Centenario de Calderon que tiene nombrada la Universidad de Madrid, para aprobar los planos y presupuestos de los adornos é iluminaciones que deberán lucir sus edificios.

También se ha reunido en el domicilio de la Asociación de escritores y artistas, la comisión encargada de organizar una Academia literaria que formará parte de los festejos con que se solemnizará el Centenario de Calderon.

EXTRANJERO.

Le Figaro, de Paris, en su propósito de hacer sistemáticamente la oposición al gobierno, ha publicado en su número del domingo un artículo, bajo el epígrafe de: Ejecución de un periodista en Argel, en el cual se trata de ridiculizar la disposición del general en jefe del ejército destinado á operar en Túnez, prohibiendo que los correspondientes dirijan á sus respectivos periódicos comunicación alguna que no haya sido antes revisada por la persona que para el efecto se designe. Aun cuando el artículo expresado, por la forma inverosímil en que retrata el supuesto suceso, deja comprender desde luego la inexactitud del hecho, puede, sin embargo, sorprender la buena fe de algunos lectores, tanto más, cuanto que á decir verdad, parece imposible que un periódico apele á tales bromas para censurar disposiciones que, en su juicio, sean dignas de crítica. Si este procedimiento constituye un nuevo sistema de oposición, desde luego lo condenamos y creemos que con nosotros lo condenará toda la prensa.

Las tropas francesas han penetrado en territorio tunecino, apoderándose, según parece, de Kef sin resistencia, y desembarcando en la isla de Tabarka después de un ligero bombardeo, que tan poco fué contestado por los cañones del fuerte. Los batallones invasores no han tenido en consecuencia hasta ahora más enemigos que la molestia de los campamentos, las malas condiciones de los caminos y la sed que con frecuencia los mortifica.

Es difícil establecer conjeturas respecto de los planes que puedan abrigar los krumirs; pero nos parece incomprendible el proceder de las tribus, pues han abandonado sin defenderse posiciones en extremo ventajosas.

Los telegramas y las correspondencias acusan bastante agitación en algunos distritos de la Argelia francesa, lo cual no es de extrañar, pues el fanatismo musulmán ha de responder necesariamente á las predicaciones que para emprender la guerra santa se están haciendo sin descanso entre las tribus fronterizas de Túnez. El gobierno francés ha dispuesto el envío á Argel de fuerzas respetables.

Un despacho de la Agencia Fabra nos anunció ayer la muerte del célebre periodista francés monsieur Emilio de Girardin, ocurrida ayer á las cinco de la mañana.

Nació en Suiza en 1802 y fué conocido con el nombre de Emilio Delamotte hasta el año de 1837, en el cual reivindicó el de su padre, el general Girardin.

Empezó muy joven la carrera de periodista, y en 1831 era ya director del Diario de conocimientos útiles que llegó á tener 120.000 suscriptores; y cinco años después fundó la Presse, uno de los periódicos más importantes de Europa y el cual representaba las verdaderas aspiraciones del partido conservador francés. Girardin, dotado de un temperamento fogoso, tuvo, cuando dirigió el referido periódico, varios desafíos, conduciéndose en todos ellos con un valor á toda prueba.

Después de haberse presentado cuatro veces en la cámara como representante del país, fué excluido del Parlamento en 1841, fundándose para ello en que Girardin no era francés.

Al año siguiente cuatro distritos le eligieron diputado. El distinguido periodista, que tuvo siempre ideas liberales, se separó de Napoleón III cuando éste inició una política reaccionaria, y no llegó á reconciliarse hasta que el emperador nombró el ministerio Ollivier, que representaba principios avanzados dentro del imperio.

En 1873 compró Le Petit Journal, y en 1877 se encargó de la dirección de la France, cuyo periódico hizo muy popular por la ruda campaña que abrió contra el mini-terio presidido por el duque de Broglie. Mr. Girardin, que era infatigable á pesar de su avanzada edad, escribía en esta ocasión diariamente varios artículos, y este penoso trabajo le reportó sin deterioro de su salud durante seis meses.

Tenía la cruz de la Legión de honor desde el año de 1842.

ESPAÑAS.

AGENCIA P. M.

LONDRES 27.—Cámara de los comunes.—El señor Brandanath, reelegido diputado, dice que quiere prestar juramento.

El diputado conservador Northcote, presenta una proposición contraria á la prestación del juramento, y es aprobada á pesar de no estar conformes con ella el gobierno.

ONAN 27.—Se trata de formar una columna de tropas francesas destinada á dirigirse hacia el Sur de esta provincia, contra la tribu rebelde de los uledsidicheik, la cual, según se cree, estaba de acuerdo con la tribu que asesinó al coronel Platers y á sus compañeros.

BONA 27.—Continúan con más actividad las operaciones contra los krumirs. En la isla de Tabarka se están levantando barracas para las tropas que deben guarnecer aquella isla.

Casi todas las potencias marítimas envían buques de guerra á las aguas de Túnez.

LONDRES 27.—El Daily News, en su número de hoy, dice, con referencia á noticias de San Petersburgo, que se creen inminentes importantes cambios administrativos en Rusia.

Añade que el general Loris Melikoff sería nombrado primer ministro, el general Ignatieff para el Interior, y Lohanoff para Negocios extranjeros. Giers iría de embajador del czar á Berlin y Saburoff á Londres.

PARIS 27 (12,35 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español 20,93. Idem exterior 24,31.

PARIS 27.—El célebre periodista francés Emilio de Girardin, director del periódico la France, ha fallecido esta madrugada.

(Emilio de Girardin nació en 1802.) MARSELLA 27.—El vapor Victoria, de la empresa española de navegación á Filipinas, de Olano, Larrinaga y C.ª, salió de Singapore para Manila el 24 del actual.

ARGEL 27.—Un despacho de la frontera de Túnez, que se acaba de recibir anuncia que el general Lozerot que manda la división de la derecha que opera contra los krumirs, ha entrado sin resistencia en Kef, una de las ciudades santas de los musulmanes.

El enemigo se había retirado á la aproximación de nuestras tropas. Continúan con mucha actividad las operaciones en toda la línea.

(La ciudad de Kef de El Kef ocupada por los franceses es la antigua Síca Venera y se haya situada á 430 kilómetros de Túnez.)

ARGEL 27.—El coronel Ruter ocupó ayer las posiciones de Djebel y Huded, arrojando á los krumirs hacia el valle de Viddjéna.

La columna de Viuceudou llegó hasta las alturas inmediatas á la orilla derecha del Queddejeau estableciéndose fuertemente sobre una meseta después de varios combates con los krumirs. Se ha observado entre el enemigo la presencia de numerosos soldados del ejército regular de Túnez.

Las pérdidas de las tropas francesas en estas acciones no han sido más que de dos muertos y 40 heridos.

Las tropas que desembarcaron en la isla de Tabarka ocuparon el fortín situado en el continente en frente de dicha isla.

Las krumirs hicieron fuego sobre estas tropas, pero fueron prontamente desalojados de sus posiciones gracias al certero fuego de nuestra artillería.

BERLIN 27.—Varios gobiernos y particularmente Inglaterra han hecho objeciones contra la proposición rusa, relativa á la reunión de una conferencia europea para prevenir y castigar los regicidios.

Dichos gobiernos dicen que esto podría ser un ataque contra la independencia legislativa de los diversos Estados de Europa.

En vista de esto, se considera dudosa la reunión de la conferencia. Esto no obstante, todos los gobiernos están dispuestos á satisfacer los legítimos deseos de Rusia, completando su legislación respectiva y haciendo nuevos tratados de extradición.

ARGEL 27.—La tribu de los uledsidicheik, que asesinó á un oficial de la factoría árabe de Geryville, ha intentado un ataque contra este punto; pero las precauciones tomadas por las autoridades francesas han conseguido evitarlo.

Han sido cortadas las comunicaciones entre los agitadores y las tribus con que aquellos contaban para producir un movimiento contra la dominación francesa.

VIENA 27.—El célebre mariscal austriaco Benedek, ha fallecido.

ARGEL 27.—El general Logerot, jefe de la división de la derecha, que opera contra los krumirs, telegrafía que el gobernador de Kef entregó ayer la plaza en el último momento y cuando estaba todo dispuesto para el ataque.

Dicho general emprenderá mañana su marcha hacia el valle de Mederda, dejando en Kef un cuerpo de ocupación.

Los cañones tunecinos ocupados en dicha plaza estaban cargados, sin haber disparado un solo tiro.

LA CALLE 27.—El telégrafo entre Túnez y la Argelia, que estaba cortado cerca de la frontera, ha sido restablecido.

Se han recibido noticias de la capital de la regencia. El orden se había turbado allí.

El bey, al tener noticia oficial del gobernador de la Argelia sobre la entrada de las tropas francesas, presentó una nueva protesta, diciendo que el acto de fuerza cometido por los franceses era contrario á los derechos de la nación.

Dicha protesta fué entregada al cónsul de Francia, y á los demás cónsules una copia de ella acompañada de una nota en la cual el gobierno tunecino declara que está dispuesto á someter la cuestión al arbitraje de las demás naciones, haciendo un llamamiento á la generosidad é imparcialidad de las grandes potencias.

PARIS 27.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 83,50. 5 por 100, 420,40. Fondos españoles, 3 por 100 exterior, 22 5/16. Idem interior, 00. Deuda amortizable exterior, 43. Obligaciones de Cuba, 485. Consolidados ingleses, 104 1/2. Última hora: 3 por 100 interior, 20 15/16. Idem exterior, 22 5/16. Deuda amortizable exterior, 43 1/8. Obligaciones de Cuba, 483,75.

OFICIAL.

MARINA.—Real decreto disponiendo que se ejecuten las obras necesarias en los hornos y almacenes de la Casería de Graña, pertenecientes al departamento del Ferrol.

HACIENDA.—Real orden desestimando la instancia del ayuntamiento de la Línea (Cádiz) sobre habilitación de la Aduana allí establecida.

GOBIERNO.—Reales órdenes resolviendo los

expedientes instruidos por motivo de la suspensión de los ayaldes de N.ª de del Rey, de Castillo de Locubín, de Guzmán, de Castilla.

FOMENTO.—Real orden resolviendo un expediente relativo á la demarcación y título de la sociedad Impresora.

ULTRAMAR.—Real orden fijando los requisitos que han de preceder á los nombramientos para cargos en las carreras judicial y fiscal de las provincias ultramarinas.

NOTICIAS.

Los Sres. Layana y Agulló, fabricantes de papel en Valencia, acaban de realizar un perfeccionamiento en su industria, del que nos apresuramos á dar cuenta, pues habla muy alto en favor de la producción española, hoy tan combatida por la escuela libre-cambista.

Sabido es que el papel de hilo hasta hoy usado dejaba mucho que desear en punto á su tersura, consistencia y precio.

Los Sres. Layana y Agulló han dedicado sus esfuerzos á la mejora de dicho producto, obteniendo un resultado verdaderamente notable por su limpieza, igualdad y finura.

En adelante no podrá tener la industria papelera española, en la fabricación del papel de fina, la competencia con las manufacturas de Alemania y Bélgica, de quienes hasta hoy éramos tributarios, por decirlo así.

Ofrece otra ventaja inapreciable la modificación de los señores Layana y Agulló y es que el papel destinado á documentos oficiales de importancia, puede contener los sellos ó timbres que se encargan en condiciones tales que no puedan ser falsificados, merced á los procedimientos particulares que emplean los citados fabricantes.

El depósito exclusivo para su venta se halla en Valencia á cargo de los señores E. A. Serra y compañía.

En breve quedará establecido en Madrid otro depósito.

Al aparse ayer tarde de un carro un joven de 18 años de edad, en la calle de Tráseros, tuvo la desgracia de caer al suelo y fracturarse una pierna. La pareja de orden público acudió en su auxilio y le trasladó á brazo al hospital general.

Anoche salieron para Barcelona los Sres. Surra y Rul, Morales de los Rios y varios otros empleados nombrados últimamente para Filipinas, para donde se embarcarán en el próximo correo.

Al regresar anoche á la tienda de zapatería de la plaza del Carmen los dueños de ella, advirtieron que estaba abierta la puerta que dejaron cerrada, encontrando que de los escaparates, que también estaban abiertos, habían robado algunos pares de botinas.

Los ladrones no han sido capturados.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado, á 22,40 al contado, 22,75 á fin de mes y 22,45 al próximo, dinero.

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche el siguiente telegrama:

«ALMERIA 27 (5,5 tarde).—El Gobernador al ministro.—Según datos recibidos en este gobierno, ha obtenido 629 votos el candidato adicto D. Miguel García Lopez, en el primer día, sin oposición.»

Un niño de corta edad fué atropellado anoche en la calle de la Palma por un carro, dejándolo en un estado muy grave. El carretero fué puesto á disposición del juzgado de degüada.

Anoche se reunieron en el círculo de la calle de Atocha los comités liberales-conservadores de los barrios del distrito de la Inclusa, con asistencia de los candidatos del partido Sres. Pané y Lázaro, bajo la presidencia del Sr. Masa, habiéndose tratado de asuntos electorales.

Del escrutinio general verificado en el distrito de Alhale de las Nozueras (Cuenca), en la elección de un diputado provincial ha resultado elegido D. Eulogio Abarca, adicto, contra D. Andrés Portero, demócrata.

Ayer á las dos de la tarde se celebró en el ayuntamiento de Madrid sesión ordinaria, bajo la presidencia del Sr. Anasco.

Entrando en el despacho de los asuntos de oficio, se dió cuenta de dos premios ofrecidos por S.S. MM. á la exposición de ganados, y de una comunicación del gobernador civil de la provincia recordando al ayuntamiento la necesidad de nombrar los presidentes de las mesas interinas para las próximas elecciones municipales.

El ayuntamiento acordó por unanimidad fuese el alcalde presidente quien designase las personas que habían de desempeñar dichos cargos.

Acordóse también que el lunes próximo no se celebre sesión, con motivo de la fiesta cívica del Dos de Mayo, aplazándose aquella para el 9 del mismo.

Quedó aprobado un dictamen de la comisión de policía urbana sobre instalación del alumbrado por gas en el paseo de las Acacias. Fueron aprobados sin discusión seis dictámenes informados por la comisión de hacienda, dos de la comisión de obras; cuatro de la de ensanche; uno de la de policía urbana; tres de la de espectáculos, y fué desechado, por 20 contra 5, la construcción de un pabellón municipal con destino á la feria del próximo Mayo.

La sesión terminó á las tres y media.

El general Prendergast, capitán general que ha sido de Cat. íña, ha recibido una espresiva y entusiasta felicitación del Fomento del Trabajo de Barcelona por haberse unido al Sr. Balaguer en el modo de apreciar la cuestión económica de la industria española.

En la mañana de ayer, cayó de un andamio de la casa en construcción número 48, de la calle de Valencia, un albañil llamado Antonio Cortes, el cual resultó con la fractura de dos costillas. Traslado á la casa de socorro del distrito fué curado de primera intención y después conducido al hospital General.

Ayer tarde se reunió la comisión nombrada por el señor ministro de Fomento para emitir dictamen respecto de la cuestión del punto de enlace de los ferro-carriiles de Barcelona.

A dicha reunión, que ha presidido el Sr. Echeagaray, asistió el brigadier de ingenieros Sr. Vez. Se han examinado los antecedentes y planos que existen de tan importante cuestión, así como los trabajos de Barcelona por el citado señor.

También se ha discutido largo rato y se han examinado con mucha atención los planos y ante-

cedentes que ha remitido al ministerio de Fomento el Sr. Gama.

La comisión no ha adoptado ningún acuerdo; y si no hubieran nuestros informes, no se adoptaría de una manera definitiva hasta la semana próxima.

En el ministerio de la Gobernación se recibió ayer el siguiente telegrama:

«SAN SEBASTIAN 27 (4,15 t).—A la una y en ratos se ha declarado un incendio en una tienda de ebanistería de la calle de Oquendo, núm. 43, comunicándose instantáneamente al núm. 6 de la Avenida de la Libertad. Tomó al principio grandes proporciones, corriéndose desde la planta baja á todos los pisos y á la bohardilla.

Se atacó con brío por las bombas del municipio y de la estación del ferro-carril, y á las tres y media de la tarde está casi extinguido sin peligro de que se le comunique á toda la manzana. Ambas calles están llenas de muebles arrojados por los balcones en los primeros momentos.

No hay que lamentar desgracias personales: solo un hombre ha recibido una herida de poca gravedad. Las autoridades todas han rivalizado en celo, mereciendo el alcalde especial mención.

S. M. el Rey, acompañado del jefe superior de Palacio, del conde de Morphi y del conde de Casa-Valencia, estuvo visitando ayer tarde la Armería real, á fin de elegir los objetos que han de enviarse á la exposición de Obras de arte retrospectivo, que ha de celebrarse en Londres.

El correo de Cuba recibido ayer en los centros oficiales alcanza hasta el 5 del actual. Se ignoran por lo tanto los detalles de la sentencia recaída en la causa sobre defraudaciones en aquel apostadero.

Por cartas particulares se sabe que el fiscal ha pedido doce años de presidio para uno de los jefes, ocho para los demás quienes alcanzan responsabilidad y diez años á los oficiales.

Se dice que se ha fugado un contador de navío complicado en el proceso.

El Sr. Leon y Castillo estudia estos días un extenso plan de colonización y mejoras aplicables á la isla de Cuba.

BOLEA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 27.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, ÚLTIMOS PRECIOS, and various financial data including interest rates and stock prices.

BOLSIN.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 21,925. Fin de mes, 21,95. Fin próximo, 00,00.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Prudencio, obispo, y San Vidal, mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan Alarcón. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Favor en San Millán.

FUNCIONES PARA HOY.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—T. 3.º impar.—El gran galeoto.—El canto del cisne. ZARZUELA.—A las 9.—T. par.—El rosa de la belliza con miss Zaeo.—Nuevos y extraordinarios trabajos por miss Zaeo. APOLLO.—A las 9.—T. 1.º par.—A beneficio del público.—La abadía del Rosario. COMEDIA.—(Compañía italiana).—A las 8 1/2.—T. 2.º.—La figlia cinica. VARIETADES.—A las 8 1/2.—Entre dos fuegos.—Cosas del día.—Los videntes rotos.—El ayuda de cámara. LARA.—A las 9.—T. 1.º.—Deuda de sangre.—Moros en la costa.—No la hazas y no la temas. ALHAMBRA.—A las 9.—Ley de amor.—El lucero del Alba. MARTIN.—A las 8 1/2.—(Beneficio de un artista enfermo y pobre), rebaja de precios.—Buscando un yerno.—Corregir con ejemplo.—Quien no tiene padrinos...—Por un ángel.—Baile. LICEO CAPELLANES.—A las 8 1/2.—La salsa de Aniceta.—La Vioise.—Concierto andaluz.—Miss Venus.—La clavellina.—Sono la flauta. CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Gr. n.º función de ejercicios equestres, gimnásticos, acrobatas y cómicos, tomando parte los notables gimnastas «Los hombres volantes». GRAN PANORAMA NACIONAL (Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuán, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida a la puesta del sol.—Entrada, una peseta. GRAN PANORAMA DE ESPAÑA.—(Sitado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas. MADRID.—1881. Imprenta de A. Alonso, Soldada, 8.

FOSFORO AMORFO

DE LA VIUDA DE LIZARBE É HIJOS.

La pasta con que se fabrica no es venenosa, como es bien sabido por todos; y por consecuencia puede ser manejado sin riesgo alguno á envenenamientos por las manos más inesperadas. Tampoco puede producir incendios, puesto que sólo arde siendo frotado sobre el papel especial con que al efecto están revestidos los costados de las cajas que lo contienen. Único depósito en Madrid, calle de las Navas de Tolosa, número 9.

REVISTA AGRICOLA-COMERCIAL.

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de las cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta Revista, en los dos años que cuenta de existencia, á sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías. En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayr, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, núm. 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

A NUESTROS SUSCRITORES

Hace algun tiempo publicó LA MAÑANA en su folletín la interesante obra del Sr. D. Victor Balaguer, titulada

MONTSERRAT

Como de ella nos pidieron ejemplares por separado varios suscritores, la empresa de LA MAÑANA ha hecho una edición de 500 ejemplares, los cuales pone en venta á razon de 12 reales cada uno y de

SEIS REALES TAN SOLO

para los que sean suscritores á este periódico.

Es de advertir, que los ejemplares están lujosamente encuadernados, pudiendo considerarse por lo mismo, que es un verdadero regalo para los suscritores dándoselo encuadernado.

El suscriptor que desee obtener esta obra, puede adquirirla con presentar á uno de nuestros repartidores ó á la Administracion el siguiente

VALE

por SEIS reales para adquirir un ejemplar encuadernado de la obra *Montserrat* que se vende á TRES pesetas.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT. Hallase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

Fumadores.

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposición universal de 1878 con planillas metálicas y talladas, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA

DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpia la boca, 10 rs.—Extracciones, 10, id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tutor, 31.

OBRA DE TEXTO.

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educación y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edición.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.—Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

AUXILIO DE PREDICADORES

ó sea Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.º derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pías superficiales, divididos en varillas solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaguerra y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Angel y de las Navas.

También se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

José Simon.

SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero. Buen surtido en géneros de novedad.

Jacometrese, 52, tienda

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 31

EL CRITERIO JURIDICO.

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio.—Fuencarral, 13, 3.º derecha.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa comision de fincas, calle Fuencarral, 17 principal. Sellos repuesta.

LA HIGIENICA.

FÁBRICA DE CORSES. Inmenso surtido de 6 á 200rs. Plazo de Colosque, 1, Madrid

GABINETE CIENTIFICO

DE

MAGNETISMO Y SONAMBULISMO.

CONSULTAS.

Los días no feriados, de 1 á 4.

LICHO LIMA.

Tabernillas, 2, bajo.

A NUESTROS LECTORES.

En el deseo de dar á nuestros favorecedores una señalada prueba de aprecio, ha resuelto esta empresa obsequiarlos con la adquisición de las notables obras que se expresan en el siguiente cupon:

	PRECIO.	
	En librerías.	A los suscritores.
	Reales.	Reales.
Discordia entre Italia y la Iglesia, por el célebre Padre Cúrel, traducción de D. H. Giner.....	8	4
El Doctor Lafueta, por el general Ros de Ojano.....	19	6
Los Pueblos Jóvenes, reseña de las instituciones y la vida histórica social de los Estados Unidos y Australia.....	16	5
Historia de una carta, por el presbítero D. Antonio Aquayo.....	10	4
Causas del príncipe Esmarpart por muerte dada á Victor Kolr.....	8	3
Ensayo sobre la Opinión Pública, por D. Arcadio Roda Rivas.....	16	5
El Pueblo sufre, ensayo sobre el géneo y el carácter de la Revolución Social en el siglo XIX, por Rívero Delgado.....	4	2
La novela Lo que cuestan las mujeres. Un tomo que contiene varias novelas muy curiosas.....	4	2
La Inquisición, su pró y su contra por A. Luque y Vicens.....	6	Gratis.
	95	33

La adquisición de las referidas obras se hará solamente presentando en la administración de *La Nueva Prensa*, calle de Mendizabal (barrio de Argüelles) hotel núm. 22, el cupon que precede y abonando las cantidades que quedan determinadas; debiendo tener en cuenta que las obras no se remiten á provincias, y por lo mismo que no se admiten órdenes de envío, aunque se acompañen libranzas ó sellos, en razon á los frecuentes extravíos.

¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D. ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que le calman en el acto y permiten descansar al asmtico que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO

PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA

Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

PRESIDENCIA Y ADMINISTRACION,

EN LA DIRECCION Y ADMINISTRACION DE LA MAÑANA, REINA, 14, PRINCIPAL IZQUIERDA

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de *diez periódicos*, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Círculos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageracion, de *doscientos á trescientos mil lectores* de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creia imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociación, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el órden de las ideas que representan, son los siguientes:

- | | |
|------------------------------|---------------------|
| El Fénix..... | Tradicionalista. |
| El Mundo Político..... | Moderado-histórico. |
| Conservador..... | Conservadores. |
| Integridad de la Patria..... | |
| Mañana..... | Constitucional. |
| El Fígaro..... | Demócratas. |
| La Prensa Moderna..... | |
| El Mundo Moderno..... | |
| El Demócrata..... | |

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicación de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MAÑANA, Reina, 14, pral. izquierda. El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos; si alguno ó algunos de estos dejasen de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

CORRESPONSALES.

En Lisboa D. Miguel Mora.—Rua do Arsenal, 94.
Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas.—Calle de Fernando VII y de Arocas,
Málaga D. Francisco de Nova.—Puerta del Mar, núm. 18 al 22, librería.

COMPañIA COLONIAL.

Veintitres recompensas industriales.—Dos medallas en la Exposición de Paris.—UNA DE ORO.

CHOCOLATES, CAFÉS, TES Y BOMBONES.

Depósito general y oficinas: Calle Mayor, 18 y 20.

SUCURSAL: MONTEA, 8, MADRID

(32 L)



VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga. Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion. Se expenden también billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NURVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea. Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B.º Pérez y C.º—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

HISTORIA POLITICA

EXCMO. SR. D. PRAXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del Sr. Sagasta. Por suscripcion, 20 reales. Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hallase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Ballière, Durán y F.º.

ANIANA

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid; en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de Paris. Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndice.—Por D. Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (traductores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos, á fin de evitar extravío.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.